
Gospodarske stvari. 
Goveja kuga, od kod pride in kako se proti njej 

obnašati. 
(Gospodarski list.) 

Lehko bi kdo mislil, da s tem, ko vedno o 
boleznih goveje živine govorimo ali pišemo, ljudi 
več nego treba plašimo ; tajiti se vendar nikako 
ne da, da živinska kuga široko po Evropi razsaja, 
kar je tudi umne zdravnike napotilo, da so se 
medsebojno in tudi v društvih začeli pogovarjati 
o tem, kako bi tej pošasti v okom priti zamogli. 
Taki pogovori so dosta koristili, ter je medsebojno 
posvetovanje strokovnjakov toliko priporcagalo, da 
se vsled primernih, umno rabljenih pomočkov kuga 
nikakor več tako naglo in tako daleč ne razširja, 
kakor nekdaj, in da je toraj tudi škoda po njej 
uzročena, veliko manjša ko v prejšnih časih. 

Od kod pa goveja kuga prihaja, in ni li mo­
goče njej v naše kraje poti zapreti? Na neizmer­
nem prostoru med Karpati in Uralom, ktero go­
rovje mejo med Europo in Azijo dela, in še čez 
Ural noter do srednje Azije, živi posebno govejo 
pleme, ki se imenuje štepsko ali pustinsko, in ki 
se od drugih plemen loči po sivobeli dlaki, 
dolgi ozki glavi, nenavadno dolgih rogovih, in 
pa vratu z ozko pečico (Halshaut =s nader); 
ta goveda so ožega tela in kračega repa, kakor 
naša domača. To pleme prenaša kugo iz srednje 
Azije noter do naših krajev. . Kako se pa kuga 
v srednji Aziji zaplodi, nam je še neznano. 



V starih časih je bila vojska edina pot, ki 
je razširjevanju kuge ugodna bila, ter nam zgo­
dovina res tudi kaže, da je o Času velikih bojev 
večidel tudi kuga hudo razsajala. Leta 376. je 
živinska kuga po srednjej Evropi divjala strašno, 
kakor nikdar poprej; to je pa bilo ravno o času 
krvavih nunskih vojsk, ki so pol Europe v žalostno 
puščavo spremenile. V devetem stoletju so raz­
našale kugo neprestane vojske Karola velikega, 
kralja mogočnih Frankov, in zopet trinajstega sto­
letja Dzingis­ Kanove vojaške krdela. Ravno tako 
se je tudi godilo o času turških vojsk proti Ru­
siji in ostalej Evropi. Ko so se pa Turki nasta­
nili na jugoiztoku Evrope, se je ž njimi kuga v 
Evropi celo udomačila. 

V novejem času se je tej pošasti nova cesta 
po trgovini odprla. Odkar se blago po želez­
nicah in parobrodih po bliskino prenaša, se ž njim 
kuga z enako naglostjo razširja. 

Da si pa tudi kuga še zdaj veliko škode 
učini, je vendar sedajna zguba le malenkost v 
primeri z zgubami svojih dni. Kot primer bodi 
navedeno da je, kakor francoski zdravnik Panlet 
priča, od leta 1711. — 1714. (o času rusko­ turških 
in rusko ­ švedskih vojsk med Petrom Vel. in Kar­
lom XII.) v srednjej Evropi poginilo več ko 
1,500.000 glav goveje živine, in od leta 1735—1770 
(rusko ­ turška, avstrijska nasledstvena, in sedmo­
letna vojska) se računi več ko 3 miljone za kugo 
poginole govedi. 

Ker za govejo kugo leka (zdravila) ne po­
znamo, nam ne ostaja drugega, kakor skrb, da 
se kuga črez Ural ne prenese, in če se je že pre­
nesla, njej dalje razširjenje zaprečiti. 

Ko enkrat gnjezdo kuge poznamo, in tudi 
vemo, kako se razširja, nas bo malo truda stalo, 
in storili bomo kugo skoraj celo nevarno. Pred 
letom dni so se na Dunaji v posebnem učenem 
zboru dogovorila pravila, po kterib se je ravnati 
na mejah onih držav, kterim se kuga bliža; upajmo, 
da bodo v kratkem vse vlade te pravila si kot 
veljavno postavo prilastile. Skoraj povsodi je že 
zdaj od dotičnih vlad vkazano, da se zbolela ži­
vina precej pobije, hlevi, kjer je bolena živina 
stala, odkužijo s tem, da se pokadijo, in da se 
vsako odpeljevanje živine iz kraja, kjer se je 
kuga pokazala, prepove. Živinska kuga se nam­
reč ne zamore razprostirati z edinem posredovanju 
zraka, ampak le po dotiki bolene živine ali nje 
gnijočih ostankov, ki se naj torej hitreje ko mo­
goče vničijo. 

Žalibože so pogostoma gospodarji sami raz­
širjevanja kuge krivi, ker si prizadevajo bolezen 
prikrivati, da bi se jim zbolela živina ne pobila. 
Da se to ne godi, jim je zdaj tudi skoraj povsod 
odločeno, da se cena zarad kuge pobitih goved iz 
državne blagajne povrne, ker je boljše nekaj ti­
sočev za pobito živino, škodo že itak trpečim go­
spodarjem povrniti, kakor pa potuhi in torej tudi 
razprostiranju bolezni povod dajati. 

Naj bi le tudi pri nas vsi gospodarji spre­
videli, da od vlade ukazane naprave, kakor pre­
poved živino črez deželno mejo ob času kuge go­
niti, boleua goveda zatržiti, itd. res na občno ko­
rist merijo, tedaj bi se nam te hude šibe narav­
noč nikakor več bati ne bilo. 

ŠpiuaCo je konce avgusta najboljše sejati. 
Po tem takem dobijo gospodinje kmalu v spo­
mladi kaj zdravega zeleničja za na mizo djati. Spi­
nača ljubi dobro prekopano in zrahlano vrtno 
zemljo, ki pa ne sme preveč gnojna biti. Boljše 
stori špinačnim gredam, ako se nekoliko pred in 
po sejanji z gnojnico polivajo. Tako delo posebno 
koristi, če je deževno vreme. 

Kmalu dozori mak. Začeli ga bodo sprav­
ljati. Tedaj se mak ponije, se poveže v rokovati. 
Te se potem obrnejo na vzdol, nadv kako posodo, 
da se makovo seme v nja iztrosi. črez 8 dni se 
rokavati sopet iztepejo, da še zaostalo seme izleti. 
Dobljeno seme se mora kmalu lepo očistiti in 
konci 2 palca visoko nasipati in vsak den premešati. 

Posušena makova rastlina z glamicami vred 
je dobro porabiti za kurjavo; pepel pa gnoju pri­
mešati. Makov pepel ima obilo: kali­ja. 

Nekdanji ljudje so marljivo sejali mak za­
volj bučel. Radi so tudi po obedu alj kosilu belo 
makovo pečeno seme rosili na kruh. Nekaj ena­
kega delajo Tirolci. 

V jutrovih deželah in v izhodni] Indiji zale­
zujejo nezrele makove glavice, da teče iz njih 
mleček. Ta se na zraku kmalu strdi, in se mu zdaj 
pravi: o p i u m, ki je sila omamljivi strup, pa tudi 
imenitno zdravilo. Pri nas sejejo mak večjidel 
zavolj drobnega oljnatega semena. Vagan (mecen) 
maka daje po 30—32 funtov olja. 

Na Dunaji velja vagan makovega semena 
15—16 gld. 

Gospodarji hvalijo rožnato deteljo (Inkar­
natklee) in jo priporočajo , ker daje vrlo dobro 
klajo za živino. Kar je pri tej vrsti detelje po­
sebno imenitno je to, da se zamore že rano v spom­
ladi kositi in živini polagati. Sejejo ovo deteljico 
zdaj meseca avgusta in pa v prvi polovici septem­
bra: in sicer na iz nova izorano zemljišče. Detelja 
že prvo jesen požene kal in steblovje. Prvi žarki 
spomladanskega solnca jo kmalu zopet oživijo. 
Detelja zdaj hitro rase. Meseca maja se da po­
polnem pokositi in zemljišče se zamore za pozno 
jesen zopet porabiti, postavimo za proso. Seme 
se dobiva še prav po ceni pri: Eifler et Comp. 
Samenhandlung in Wien. 

Da se v jesen sena in otave mogoče malo 
zapravi, sejejo zdaj umni gospodarji m e š a n i c o . 
Sostavlja se iz koruze, ovsa in rži. 



Nekateri v ta namen sejejo samo koruzo. 
Pustijo jo rasti, dokler se ne počne rožiti. Tedaj 
je namreč zrnje koruzino najbolj mlečasto. In zdaj 
se tako koruzje vse pokosi in za vsema na rez­
nem stolu na drobno zreže. Po taki rezanici pi­
tana žival se brž kaj lepo podredi. 


